

中国商会

ZhongGuo ShangHui

乡音·乡情·乡亲·商友·商讯·商机

Xiangyin·Xiangqing·Xiangqin Shangyou·Shangxun·Shangji

主编:冯光国 投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 68230680 2011年11月27日 星期日

责编:袁红兵 编辑:高凡 版式:刘红斌 校对:刘晓燕 A1

商评 | Shang Ping

让“重商”文化 变暖流

□ 蔡朝阳

11月22日,率团参加2011鄂港粤经贸洽谈会的湖北省省长王国生,在香港高密度拜访工商界企业界知名人士,宣传湖北、推介湖北,荆楚美名再次传遍香江之畔。

“湖北历史上的‘大武汉’,并不仅是地域广、人口多,更是因为有大产业、大商业、大交通做支撑的‘大’!”在和企业家沟通交流中,王国生对湖北、武汉的历史、现状、未来如数家珍、娓娓道来:

中国钢铁工业的摇篮“汉冶萍”,近代工业的代表人物张之洞,“东方芝加哥”声名远扬,历史交通要津闻名遐迩……

湖北的昨天曾经辉煌,今天同样璀璨;建设中部崛起战略支点的战鼓已经擂响,“两圈一带”宏图正展,“一主两副”张开双翼,“一红一绿”试验区建设起航……

“有财气、灵气、福气,到哪里投资发财去!”一场场恳谈会、见面会上,香港企业家再次被魅力湖北所打动。

“省委书记李鸿忠提出‘宁愿政府麻烦,不让企业费事’的理念,要求进一步加强和改进对非公企业的服务,就像一阵暖流涌进我们的心里,我们不去这样的地方,还能选择哪里?”香港中华总商会副会长林树哲快人快语。

这番感慨,让人深思。“宁愿政府麻烦,不让企业费事”,寥寥数语,竟然让香江之滨的企业家无比感怀、怦然心动。

这是尊重企业家的力量。

企业是市场经济的主角,是创造社会财富的主要载体,没有企业家的创造性管理,企业难成长、财富难创造。由是,当政府要求尊重企业家、扶持企业家、培育企业家,并从通俗易懂的“产业第一,企业家老大”,到营造亲商、利商、留商、暖商、敬商、懂商、悦商的氛围,再到提出“宁愿政府麻烦,不让企业费事”的服务理念,仍然让企业家们动容。

这是最硬竞争力的锻造。

相比于资源、交通等硬件设施,企业家更看重发展环境。这是谁都明白的道理。哪个地方环境最优,资本就流向那个“洼地”。同时企业家是“自然人”,他们同样有着常人的诉求和期盼。取得成绩给掌声,遇到困难帮一把,他们干劲会更足;少干预、多服务,少限制、多支持,他们更知足。显然,这对政府进一步创新行政管理方式,提高服务效率和服务水平,建设优良高效的服务环境,提出了新的要求。

企业家的动容,往往带来财富的转移和增长。而政府,显然还不能只停留在让他们“动容”上,因为还有很多具体工作要做。

齐心协力 杭商沐“春风”

昆明市杭州商会在春城举办成立庆典

昆明市杭州商会是经昆明市工商联和昆明市民政局批准,由杭州籍人士在云南省注册的工商企业单位自愿组成,具有独立法人资格的非营利性社会团体。在杭州市政协副主席蒋福弟和昆明市副市长张锐分别向杭州商会授牌及授印之后,商会的首任会长沈以健发表了热情洋溢的讲话,他表示:商会将牢固树立“传承千年钱塘文明,展现当代杭商风采”的宗旨,突出强化“创业创新风采”的理念,紧紧围绕“服务会员,联络会员,发展会员”的要求。只要大家众志成城,一定会把两地创建成为国内优势互补的经济、文化合作领域的典范!昆明市杭

州商会是杭州籍企业家在云南省的大家庭,商会诚挚邀请杭州籍在云南省从事生产、经贸、投资、服务的企业家加入,商会每年将为会员提供工商、税务、技监、市场、技术、信息咨询等服务,为会员提供管理、法律、财会、投资、融资等多方面的咨询,并不定期举办各种商务专题讨论、研讨会。

在庆典上,云南省浙江商会会长吴建国感慨到:商会组织从无到有,现在已经形成覆盖全云南省的浙商网络,打造了合作平台、整合了闲置资源以及树立了浙商品牌的良好形象。据云南统计局数据显示,仅2010年浙江企业在云南实际投资就达到

三方互动的重要纽带。应在滇杭州籍商人及乡贤的呼声,日前云南省昆明市杭州商会在昆明海丽宾雅度假酒店召开举办庆典大会,宣告云南省昆明市杭州商会正式成立。

237.9亿元,浙商为促进云南经济社会发展作出了实实在在的贡献。

浙江省统战部副部长蒋学基要求昆明市杭州商会发挥好桥梁纽带作用,促进当地党委政府与杭州企业家的联系,以主人翁的姿态融入昆明、建设昆明;积极承担社会责任,共同构建和谐昆明;要服务好会员。商会既要当好昆明的创业者,又要当好两地的友谊使者,为两地的共同繁荣发展做出更大的贡献。

昆明市副市长张锐代表昆明市委市政府对浙商表示热烈的欢迎,对浙商为昆明社会发展作出的努力表示衷心的感谢。

浙商掘金苏北“洼地”

□ 柴燃恒

经济”定位为商会的战略决策。

紧随“十一五”规划的政策去投资,结合苏北一县一业的产业特色,浙商从中谋得了商机。2010年,苏北实现工业增加值1502.42亿元,增长19.4%,略高于苏南及江苏全省平均水平;进出口总额887.1亿美元,增长29.7%,高于江苏省5.5个百分点。全国向苏北产业转移500万元以上项目达14976个,总投资6483亿元。其中,在苏北创业的浙商投资额累计超过3500亿元。

10年前,苏北在整个江苏省都属于欠发达地区,苏北长期以农业为主,经济规模仅占江苏全省的1/5,是我国东部沿海的“经济洼地”。

5年前,刚刚成立的江苏省浙江商会,却毅然决然地将推动“发展苏北

集酒类产业集聚交易、仓储物流中心、酒文化旅游开发、星级酒店为一体的华夏国际酒都。

在南通,浙商联手南通家纺企业,

以“集团军”的形式将中国制造的纺织品直销到俄罗斯彼尔姆市中国商品批发市场。

在盐城,作为江苏省沿海的新兴特色产业基地,其中就有浙商投资的最大的耐盐苗木基地。

在连云港,浙商投资27亿元创建了连云港青年汽车有限公司,投资15亿元建造了纺织城,还有投资近百亿元的灌河开发中心船舶工业、投资几十亿元的灌南不锈钢工业园……

江苏省浙江商会会长徐群信心满满地告诉记者,“随着‘十二五’规划的制定实施,我们会围绕海洋战略这个重点,提出新的布局。”

图片新闻 | Tupian Xinwen

第二届“河南诚信宣传月”活动拉开帷幕

□ 本报记者 李代广

为了深入贯彻落实党的第十七届六中全会《关于深化文化体制改革的决定》、国务院制定的诚信建设“国六条”精神和《商务部等部门关于开展2011年“诚信兴商宣传月”活动的通知》精神,由诚信中国(河南)组织工作委员会、河南省社会主义新农村建设促进会、河南省企事业法人维权协会联合举办的“第二届河南诚信宣传月”活动,于11月22日在郑州拉开帷幕。

“倡导诚信文化、共铸中原信用论坛”是继去年“河南11·22诚信日暨首届诚信楷模征评活动”之后的又一次



高层论坛。

信楷模企业和人物各100名,“中国诚

信楷模单位及人物”各20名。

开辟商会经营模式发展之路

□ 袁诚

峡之滨出发,浩浩荡荡挥师北上。经过20多年的历练,黄启波由打工者、工程承包商发展到掌舵天津市津渝装饰工程有限公司、天津市津渝科技发展有限公司等5家建筑机械、科技投资公司。随后,他创立了津渝集团,公司每年产值均在2亿元以上。

“在津渝商主要从事建筑业、餐饮业和制造业,同时涉足环保科技、IT、金融投资等新领域。”黄启波在接受记者采访时表示,近年来,渝商逐渐出现科技型中小企业,资金量在传统行业积累到一定程度的渝商也开始向新兴行业靠拢,热衷投身高新技术领域。

据统计,目前,天津市重庆商会会员企业已达500多家,其中有10余家会员企业的年利润在数千万元以上,部分会员企业年利润过亿元。从早期的散兵游勇到组建商会,黄启波深知抱团的重要性,“商会的核心是必须团结,团结起来才能干大事。”

渝商也很快尝到抱团作战的甜



头。黄启波表示,商会内部资源正走向整合,相互的业务资源灵活共享,会员企业直接受益。

“以会养会”

但他坦言,渝商中小企业居多,规模以上企业偏少,融资问题成为渝商不得不面对的一道坎。对此,商会迅速组织会员企业成立担保公司,注资为5000万元。该担保公司采取股份制运作形式,专为会员企业贷款时提供担

保。而小额贷款公司、投资公司亦在紧张筹备中,“最迟明年上半年全部成立”。值得注意的是,无论是渝商担保公司还是小额贷款公司、投资公司,它们每年均需拿出10%的年收益补给商会,这正是“以会养会”的思路体现。

所谓“以会养会”理念,即凡是依托商会平台合作成立的公司,每年都要拿出10%的收益“养”商会。通过告别过去单纯以会费或捐赠维持商会运作的方式,黄启波试图用一种多方共赢的主动策略,开辟一条经营式的商会发展之路。

黄启波在接受记者采访时透露,“除了担保公司、小额贷款公司、投资公司外,我们还计划组织会员合资成立一家渝商商贸有限公司,公司同样每年拿出一定比例的利润养商会。”由此,商会一方面最大限度地发挥商会整合资源的独特优势,让会员企业得到实惠;另一方面也让商会本身获得了可持续性的发展。

助力会员成长

自今年5月商会成立以来,越来越多的渝商主动要求入会,共享投资盛宴。以投资公司为例,商会公布消息之后,很多渝商积极响应,5000万元的注册资金一周就全部到位。而在滨海新区、东丽区,渝商身影同样夺目,近期投资项目逾千万元。

“要干就干好,要么不干!”黄启波有一股不服输的劲头。19岁出来闯荡商海,他曾尝尽世间疾苦,也曾冒着鹅毛大雪出去揽活,刺骨的寒风吹起单薄的衣裳;也常在火车上听着沿途的鞭炮声过年;而最大的痛苦莫过于身不由己的“食言”,受1998年的金融危机影响,黄启波所在的建筑公司拖欠工人工资。说好了带领乡亲出来挣钱,那一年却空手而归,跟随他的工人则由2000多人骤降至20人。尔后,他开始沉淀自己,用三年的时间扭转乾坤,

并先后代理剑南春酒业经营、创立天津市津渝装饰工程有限公司、天津市津渝恒安达机械设备有限公司、天津市津渝科技发展有限公司等公司,最终组建年销售额过亿的津渝集团。

“回首向来萧瑟处,也无风雨也无晴。”对于黄启波而言,过往的经历已积淀成一笔人生财富,艰辛磨砺出刚强的性格。作为首届天津市重庆商会会长,他说,商会成立的价值是带动更多的人发展。

“通过商会平台,如果我们能把中型企业发展为大型企业,小企业发展为中型企业,逐步把更多的中小企业带大,那么商会才更具意义和更为成功。”这正是黄启波的执著所在。而最新的消息是,商会将在汉沽新城建立一座重庆大厦,集地产开发、总部经济、楼宇经济于一体,将零散的渝商凝聚起来,带领中小渝商不断成长壮大。